疫时防控第一关 疫后运作常态化

上海将推广家发热门诊"样板间"

发热,是新冠肺炎的典型症状之一。疫情防控中,发热病人筛查是一道重要防线。 1月22日,上海公开 110 家发热门诊医疗机构名单,当天全市发热门诊就诊人次逼近一万大关。一个月来,随着群防群控的成果凸显,上海发热门诊的接诊量也趋于平稳。这个特殊"门诊",经历过冷热变化,始终处于战斗状态,为千万上海市民筑起疫情防控的第一关。记者今天获悉,上海6家医疗机构将作为试点单位,打造发热门诊"样板间",全市陆续启动发热门诊的标准化建设。



■ 发热门诊医护人员穿戴防护服、护目镜

本报记者 周馨 摄

■ 新华医院,一名来自湖南并有武汉高铁换乘史的患者自觉不舒服,经预诊后来到发热门诊

疫情突来 发热门诊快速应对

发热门诊是 2003 年 SARS 时应运而生的特殊"门诊",说是门诊,其实如同急诊,24 小时需要医生和护士轮流值班;有传染病疫情时,无论患者有没有发热,实质上来说,发热门诊都是医院里的一个"隔离区"。但是,这个小小的门诊并不是医院里的"主力科室",甚至,它还有些不起眼。

谁都没有想到今年的新冠肺炎 疫情来得那么突然。疫情就是命令, 当全市医疗机构收到指令,首先要 做的就是对发热门诊进行改造,让 它符合疫情的防控要求。

瑞金医院副院长陈海涛说,医院迅速改建发热门诊,扩容留观病房,紧急添置发热门诊专用 CT 等设备,确保发热病人进入诊区后,实现挂号、检验、检查、取药、治疗、留观"六不出门"的一体化管理模式。医院已建立包括普通门急诊预检初筛、普通急诊诊室详细问诊堵漏、发热门诊医生筛查、专家组团队把关的四道防线,力争不遗漏一个疑似

中山医院发热门诊地方不大, 小年夜开始的那几天,一下子涌人 许多发热患者。中山医院感染病科 与医院感染管理科主任胡必杰说, 为了应对疫情,医院积极调配人手, 很快就增开第二发热门诊,将去过 重点地区的患者和其他患者进行区 分,尽可能减少交叉感染。"1月18 日的时候,我们就未雨绸缪,提出来 能不能专门设置一台供发热门诊使 用的 CT,结果很快就落实了。"

配套设施改造 为防控加码

1月20日,上海宣布首例新冠肺炎病例确诊,新型传染病来势汹汹,在发热门诊的前端和后方,防控工作做得越细越好,任何一个环节的疏漏,都将影响到医院防控工作的最终成效。

华山医院急诊科主任陈明泉 说,由于场地有限,原本急诊发热预 检区域内置, 发热病人与急诊候诊 病人就诊路线有一小片重合区域, 医院党政领导班子一致决定大刀阔 斧改造,外移急诊发热预检。此时离 春节仅两天,面临着没材料、缺人手 两大难题。院方多方联系寻找彩钢 板,最终在常州一项目工地找到,货 车连夜疾驰发往上海,同时紧急 "借"来留沪工人7人开工。最终,仅 耗时5个小时,建起一个空气流通, 温度适宜的独立急诊发热预检。几 天后, 医院又把急诊 CT 室开辟为 发热病人专用 CT 室,并改造为负 压系统。

地处浦东的仁济医院,发热门诊的就诊量在全市排名靠前,一个多月来已突破7000人次。仁济医院门急诊办主任张斌渊说,医院的发热门诊并非形同虚设,在冬春季流感高发的时候,也始终承担分流病人的重任。"最多的时候一天有200个病人,即便最近人数回落,前来就诊的仍有80-100人次。不管你什么时候来看,我们的发热门诊都很

规范。"张斌渊说,为确保满足疑似病例"单人单间"隔离的需求,医院上月紧急调用了一个日间病区,此后又将单独的一栋小楼改造升级,用作隔离病房。"在发热门诊和隔离病房之间有专门通道,专人领路,阻断一切院内感染途径。"

"热度"持续 医护与病毒赛跑

通过清洁区进入半污染区后, 医护人员要穿戴好防护用品才能进 入污染区——这是上海发热门诊的 统一要求。"守好关口,防止感染", 是发热门诊的两件大事。

"防护服、护目镜、手套、鞋套, 全套穿下来,特别闷。但由于穿脱复杂,而且上一次厕所就要浪费一套防护服,还真有点舍不得,所以我们上班期间几乎不吃东西不喝水。"新华医院呼吸科副主任医师王妍敏说。

发热门诊要对患者作出准确诊断,不能放过每一个可疑患者。瑞金医院感染科主任谢青说,她曾遇到过一例自称无接触史的病人,一切看起来都与新冠病毒无关。但他的肺部影像显示还是"可疑"。果断将其留下后,最终测出新冠病毒核酸阳性。

葛争红护士长在市六医院感染科一干就是 26 年。"要说怕,你天天可以担惊受怕,但是我们就这么过来了,只要按规范操作、按流程执行,风险都是在可控范围内的。"从葛争红飞快的语速中就能感受到她的忙碌,不同于一般科室的护士长,她面临着门诊、病房都要管、都要管

好的压力,而这其中人员调配无疑是难点。"在发热门诊一线工作的护士绝大多数都是女性,她们有经验、有能力,但很多人上有老下有小,说大家心里一点没想法是假的,但是姐妹们选择了服从安排,坚守岗位。"

打造6家 发热门诊"样板"单位

最忙碌的一段日子过去了。现在,发热门诊的病人数量有所回落, 医生护士们坦言,"相比一月份,总算可以喘口气了。"数据显示,本市 发热门诊就诊人次数由 1 月 18 日 的 4439 人次增至 1 月 22 日的 9087 人次,近日较为平稳,全市就 诊量在 2600 人次左右。

发热门诊为何"遇冷"了?专家解释,这时由于前期积压的一批发热患者已被排除,最近市民大多宅在家,因发热而去医院的人越来越少了。

国家、上海医疗专家组成员胡必杰说,"发热门诊接诊量下降,是一个好消息,也从一个侧面说明上海的防控手段多样化、有效果。这对打好下一步战'疫'至关重要,值得引起全社会注意。"

记者今天获悉,中山、华山、瑞金、儿科、仁济、新华这6家上海的医疗机构将作为试点单位,对发热门诊进行硬件改造升级,并配备独立的隔离病房和监护室,成为全市的发热门诊"样板间"。今后,发热门诊也将保持常态化设置,对传染性疾病尤其是呼吸道的传染性疾病的患者起到分诊作用。

热线+小程序 合理分流患者

其实,为了让发热门诊"降温",上海相关部门没少动脑筋。1月31日,"上海市发热咨询平台"开通,热线24小时运转,来自市级医院的近百名专家轮流接听,截至今天上午8时,咨询电话总数10216个,其中相关发热咨询2364个,占23.14%。上海市发热咨询平台现场负责人许燕玲告诉记者,平台开通以来,为很多需要咨询的市民提供帮助,起到了为民服务、专家指导、科学解答的指导意义。昨天,平台已完成对57例"异常情况"回访,以确保科学引导患者就医的实际效果。

同时,上海鼓励市级医院采用 线上门诊等形式,引导公众通过互 联网手段满足问诊、咨询和科普需求,减少线下就诊带来的交叉感染 风险。上海目前有至少36家医疗机 构提供互联网咨询服务。打开新华 医院的微信公众号,40多个科室开 通了线上咨询,2月10日至今访问 量已接近10万人次,有效解决了疫 情期间前往医院就诊不便的麻烦。 同时,由上海商赢互联网医院携手 徐汇区中心医院云医院设立的"新 冠工作室"微信小程序,至今天上午 9时,浏览量达9.3万人次。

许燕玲说,热线电话中,大部分是与发热不相干的。考虑到热线定位,建议有发热、呼吸道症状的市民拨打咨询,其他问题可以打12345、12320或在各家医院微信公众号进行网上问诊。 本报记者 左妍

红外线测温仪不会伤害眼睛

问:红外线测温仪多次测量会伤害眼睛吗?

答:不会。红外线测温仪的瞄准激光功率很低,一般在 2MW 以内,且部分红外激光用的是对人眼安全的波

段,不会被人眼吸收。另外,额温 枪的瞄准位置是额头,一般情况 下不会直射眼睛。如果偶尔照到 眼睛会引起不适感,所以要尽量 避免。记者 左妍 (据采访上海市 五官科医院黄佳记录整理)

保健品要在医生指导下进补

问:免疫力差的人群,现在是 否应该服用一些保健品?

答:免疫力差的人群,中医 认为大多还是一种虚的状态。 要改变这一状态,首先还是要 合理饮食、均衡营养,其次要保 证充足的睡眠,避免熬夜。至于 保健品,还是要因人而异,切忌 滥补,一定要在专业医生的指导 下进补。记者 **左妍** (据采访上 海岳阳医院治未病二科周扬)



看新民问答 扫二维码

50名精神卫生专家赴武汉

将对医患开展心理干预

本报讯 (记者 左妍)昨天,来 自上海市精神卫生中心及全市各区 级精神卫生中心、综合性医疗机构 的 50 名精神卫生科专业医师作为 第九批上海支援湖北医疗队驰援武 汉。他们有着丰富的精神心理临床 诊疗经验,在武汉期间,将对新冠肺 炎患者可能出现的心理问题提供援 助和保障,并对战"疫"一线医护人 员提供心理健康支持,为人们的心 理健康保驾护航。

50 名专家包括 49 名医生和 1

名护士,将分10组深人武汉各医疗机构,不仅为患者提供心理干预治疗,还要为上海支援武汉的医护人员提供心理疏导。

医疗队队长、上海市精神卫生中心副院长王振在 2003 年 SARS 期间作为第一批住院医师,入驻上海市精神卫生中心精神障碍隔离集中收治病房。作为"战'疫'老兵",在疫情发生后,他第一时间报名要求驰援武汉,加入抗疫队伍。不仅如此,同样身为医务人员的妻子陈丹丹,也

报名加入医疗队。此次他先行奔赴武汉,家中的一双年幼儿女就由妻子照顾,"你驰援武汉,我坚守上海,希望你在前线好好保护自己,保护好武汉更多的家庭。"陈丹丹说。

另一位医生卓恺明的妈妈王存 妹退休前也是上海市精神卫生中心 的精神科大夫。"儿子,你是医生,就 应该去武汉,这就是当医生的责 任。"听到妈妈的话,卓恺明备受鼓 舞,两代精神卫生人同一个心 愿——医者,当以救治病人为重。